## Валентин Фалин, дипломат, доктор исторических наук, Лауреат Государственной премии СССР

«Международной жизни» - 90 лет. Юбилей завидный, если учесть, сколько чистилищ, полос препятствий, смены вех выпало журналу преодолевать. Слава Богу, история есть сборник неоконченного, по меткому выражению Козьмы Пруткова. Редко поддается розыску начало конца, которым оканчивается начало. И впредь едва ли станет вольготней, ибо вещать правду, не ведая, что от тебя ждут, занятие хлопотное и рискованное.

Понятно, у каждого поколения свой политический и социальный слух. Нации – большие и малые – спрессовываются динамикой глобального развития в единый клубок с присущими пестрому сообществу раздорами. Такова данность. Но не может не вызывать тревог и протеста – чем ближе мы к очевидной истине, а именно: новой масштабной схватки род человеческий не переживет, тем дальше от действительности. Никогда прежде не была столь реальной, почти фатальной угроза перерождения «знание – сила» в «знание – приговор» всему живому на Земле.

Отсюда особая ответственность всех и каждого, кто волею судьбы оказывается на переднем крае осмысления опыта былого, анализа настоящего, оценки доктрин, программирующих будущее. Черно-белая палитра и, еще круче, красно-белая не пригодны. Здесь, напомню о завете А.С.Пушкина, «не дело оправдывать или обвинять, подсказывать речи. Его (драматурга, значит и исследователя) дело воскресить минувший век во всей его истине». Не политический образ мысли, не тайное или явное пристрастие должны говорить также в истолковании актуальных ситуаций и императивов грядущего.

«Международная жизнь» многократно заявляла себя как творческая лаборатория и трибуна, с которой запускались на орбиту свежие идеи, восстанавливалась честь обреченных на забвение персоналий, отчасти восполнялись белые пятна в летописи событий. Конечно, историческая наука пока не обрела доступа ко многим схронам, где прозябают метрики большинства конфликтов минувшего столетия и даже века XIX. Так что есть надежда на уточнение анамнеза прошлых хворей, без чего никакое лечение настоящих не пойдет впрок.

Поздравляю «Международную жизнь» с днем рождения. Позволю себе пожелать ее уважаемому коллективу творческих успехов на тернистом пути постижения и отстаивания правды. По имя самостояния человека и самостояния человечества.